#### www.shfzh.com.cn

## 加快培养纪检监察人才、繁荣纪检监察学术研究

# 两大政法院校成立纪检监察学院

□见习记者 朱非

10月28日,沪上首家纪检监察学院在 上海政法学院揭牌成立;10月30日,沪上 首家独立建制的纪检监察学院在华东政法大 学成立。沪上两大政法院校接连成立纪检监 察学院,体现了当前对加快培养纪检监察人 才、繁荣纪检监察学术研究的迫切需要。

#### 华东政法大学:

#### 计划申报纪检监察一级博士点

华东政法大学今年已将纪检监察学一级学科列为学校重点培优培育学位点,计划于2023年申报一级学科硕士和博士学位点。并将积极探索建设纪检监察学为主体的交叉学科硕士点,建立以纪检监察学为主体、交叉学科协同发展的高水平纪检监察学学科体系,如将纪检监察史学、党内法规、监察调查和犯罪调查学纳人二级学位点重点建设范畴。

华政拟在未来获批设立的一级学科硕士

点和博士点下,分批设立四个目录内二级学科和四个目录外二级学科,每年招收硕士生30人和博士生10人左右。逐步形成本 - 硕 - 博完整的人才培养体系,并积极探索本硕实施本硕连读、硕博连读研究生选拔与培养项目。

在法学博士招生方面,继续在党内法规 二级学科和诉讼法学二级学科纪检监察法学 方向下招收纪检监察领域博士研究生,授予 法学博士学位。

在法学硕士招生方面,继续在已经设立 的纪检与监察法学和党内法规两个二级学科 硕士点,招收纪检监察领域硕士研究生,授 予法学硕士学位。

在法律硕士招生方面,将纪检监察法学 列人法律硕士招生方向,统一录取后开展专 业研究方向分流,确定具体人选。

此外,还将探索"订单式培养"的人才培养模式,为纪委监委系统直接输送人才。在相关实务部门推荐的前提下,每年招收若干名纪检监察干部,定向培养在职博士研究生。加大课程体系和教材体系建设力度,构

建完备的本 - 硕 - 博课程体系,争取主编或者参编国家统编教材。

#### 上海政法学院:

#### 法律硕士纪检监察方向已公开招生

上海政法学院在法律硕士招生中下设纪检监察法方向,今年已经公开招生。纪检监察学院将大力推进纪检监察人才培养培训、学科建设、理论研究、决策咨询和社会服务,着力打造一流的纪检监察人才培养培训基地、纪检监察理论研究重镇和决策咨询智库。

据介绍,自2019年开始,上政即依托刑事司法学院着手建设纪检监察专业方向。2022年5月,学校正式发文设立了"上海政法学院纪检监察学院",并明确了纪检监察学院的机构设置、人员组成、工作任务以及发展目标。2022年7月,学校正式通过上海市教育委员会向教育部报送了增设纪检监察本科专业的申报材料,并顺利进入教育部公布的公示名单,成为2022年全国16所参与申报该专业的高校之一。

#### 全国16所高校 申报增设纪检监察专业

2021 年底,国务院学位委员会在"法学门类"下增设"纪检监察学"一级学科。教育部今年8月发布的《2022 年度普通高等学校本科专业申报材料公示》显示,有16所高校拟增设纪检监察本科专业。在国务院学位委员会、教育部今年9月印发的《研究生教育学科专业目录(2022 年)》《研究生教育学科专业目录管理办法》中,"纪检监察学"也被纳入新版目录,成为法学门类下的一级学科。

今年2月,江苏大学成立纪检监察学院; 8月,海南大学成立纪检监察学院;10月17日,西南政大学纪检监察学院成立。

中国政法大学校长马怀德曾表示,设置纪检监察学科,是加快培养纪检监察人才、繁荣纪检监察学术研究的迫切需要。随着全面从严治党深人推进,纪检监察体制改革不断深化,党和国家亟需大量纪检监察理论研究人才和实务人才。

#### "互联网 3.0"时代

#### 计算机系统犯罪刑法规制的重构

刊载于《华东政法大学学报》2022 年第 5 期 作者・刘宪权(华东政法大学教授)

学报集萃

**主要观点**: 计算机系统犯罪在我国刑事立法上存在较大瑕疵,如对计算机系统的分类分级保护不够周延以及将计算机系统与数据杂糅等;在司法实践也存在如对数据的理解不统一以及对实行行为的认定过于泛化等问题。刑事立法固有的不周延性与滞后性,固守结果导向的定罪思维以及体系解释方法的缺失,无疑是相关问题的根源所在。

通过刑法解释学的路径廓清计算机系统数据的 内涵,并明确设置实行行为的认定标准,能够在一 定程度上限制计算机系统犯罪的司法扩张。补充独 立的数据犯罪视角,并适时修改计算机系统的分类 分级保护标准,能够从根本上解决计算机系统犯罪 刑法立法中存在的问题。

#### 财产权的公共性

刊载于《上海政法学院学报》2022年第5期 作者:谢鸿飞(中国社会科学院法学研究所、 私法研究中心研究员,中国社会科学院大学教授、

主要观点: 财产权兼具个人性和公共性。财产权私法上的公共性体现为限制财产权取得能力、强制剥夺财产权、限缩和扩张所有权、强制使用许可等;公法上的公共性包括征收、征用和使用管制。财产权公共性很难通过限缩财产权排他效力建构,而需诉诸"权利束"观令。

公法和私法对财产权的限制均需符合比例原则,权利人在一定时限内未开发土地的,其私权不应无偿丧失。财产权公共性的密度和强度应区分不同财产类型设定。数据资产具有突出的公共性,可通过将"权利束"改造为"权利树"观念赋权,以权衡各方的数据法益。虚拟财产应界定为财产权,且通常不具有公共性。公共数据应严格界定,以与个人信息权益协调。

#### 论互联网平台的主体责任

刊载于《华东政法大学学报》2022年第5期

作者:刘 权(中央财经大学法学院副教授) 主要观点:要求平台积极承担主体责任,是 弥补数字时代法律治理缺陷的迫切需要,是发挥平 台主观能动性以实现预防式治理的基本路径,也是 推进包容审慎监管的必然要求。

平台主体责任包括法律责任、契约责任和道德 责任三层构造,分别要求平台积极履行法定义务、 约定义务和道德义务。不适当地强调主体责任,一 方面会导致平台运营成本过大,导致平台过度行使

权力而损害公共利益;另一方面容易使得政府逃脱应有的监管责任。不宜过度泛化主体责任,在特定情形下应允许平台适度变通落实主体责任。 朱非 整理



### 遗失声明

2010年5月7日, 我站救助了一名男性求助人员, 姓名不祥, 现年约61岁。2022年10月29日, 该人因病经抢救无效死

亡,望家属或知情者自公告见报之日起30日内,与我站联系逾期死者将作无主遗体处理。

联系地址: 府村路500号 电话: 32030555;62049372

上海市救助管理二站 2022年11月2日

上海新汇乐建设有限公司 汇成渔村,遗失营业执照副本,证 照 编 号 : 26000001200607120006,注册 号:3101041010446260002,声明作废

上海市浦东新区新场镇晓康理发 接失营业执照正副本、经营者:宋院 建开号:310225600327836,证照编 50033201008270019,(20),声明行 上海市岗行区徐风点心店遗失等 共照正本、信用代码:92310112M YKN31;食品经营许可证正本、许可 房号:1723101120104498,声明行 上海市浦东新区祝桥镇华莱士月 商店用代码:93310115M1736677.证明 高居用代码:93310115M1736677.证明

上海市浦东新区康桥镇赛宾 定面进失营业执照正副本、 近面进失营业执照正副本、 近面进编号:1500312021072001: 21):食品经营许可证正副本、 近路号:1723101155330571; 西省号:1723101155330571; 西省号:1723101155330571; 西省号:172310115330571; 上海市嘉定区安亭镇律 5年3103330571; 是营部遗失营业执照副本、信月 5年31031014371。 是营产20415730110400493号。 18年31571。

失营业执照正副本、证照编号:109201509210027(28),声明作上海市黄浦区兴源紫陶轩工艺店遗失营业执照正副本、证照编0009201403280003(04),声明作

上海新亮点照明电器有限公司 股东会决议将原注册货车5000万分 人民币减至500万元人民币,特此公公 上海平恒贸易有限公司完处民产 决议将原注册货本3500万元人民币 编至1750万元人民币,特比公告

传媒 021-5974136 13764257378(微信同



#### ◆空调定期清洗过滤网

## 中国政法大学刑事司法学院发布《网络暴力治理法治化研究白皮书》

## 破解我国网络暴力治理困局

10 月 28 日,由中国政法大学刑事司法学院主办的"网络暴力治理法治化研究"研讨会召开。与会专家就网络暴力的治理困局作了剖析,并给出对策和建议。

开幕式暨白皮书发布会由中国政法 大学科研处处长栗峥教授主持。栗峥教 授强调,在网络时代催生服务新生态的 背景下,如何形成积极健康的网络生 态、遏制网络暴力现象成为我们亟需探 讨的重要课题。

中国政法大学刑事司法学院院长刘 艳红教授介绍了《网络暴力治理法治化 研究白皮书》。该白皮书系统梳理了当 前我国网络暴力的表现形式与治理难 题,并结合域外经验,对网络暴力的治 理进行理念更新与路径调适,明确网络 暴力治理的权力配置与责任承担,关注 重点领域、探寻立法对策。

#### 网络暴力治理现状与未来

清华大学法学院劳东燕教授围绕网络暴力在刑法领域中适用罪名的争议问题发言。她表示,在司法实务中,寻衅滋事罪构成要件的判断标准存在混乱;利用信息网络编造或者传播一般虚假信息的行为定性存在疑问,编造、故意传

播虚假信息罪的法定刑较寻衅滋事罪轻,若定寻衅滋事罪则会导致"罪刑倒挂"的现象;在侮辱诽谤罪的适用中,将网络社会秩序视作现实社会秩序的立场存在争议。 中国社会科学院法学研究所支振锋研

中国任会科学院法学研究所又振锋研究员指出,网络暴力类型的多样化催生了许多治理难题,需要采取综合协同的治理手段。一方面,监管部门在对平台赋予责任的同时也在赋予其权利,应当注重二者之间的协调与平衡;另一方面,应当通过技术手段识别有组织的网络水军言论,将其作为打击的重点。

中国法学会法治研究所刘金瑞研究员 从网络暴力的侵权法规制角度出发,指出 民法典中的"通知一删除"规则在司法实 务中适用难,主要是平台如何判断内容删 除与否以及删错之后的责任承担问题。我 国立法将该规则从版权法扩展到侵权法的 全部领域,这一做法也值得深思。此外, 还以区块链取证技术为例,探讨了技术手 段在解决网络暴力问题中的重要作用。

#### 网络暴力治理难点与对策建议

北京大学法学院副院长车浩教授对于 运用刑法手段治理网络暴力持消极立场, 认为网络暴力中的"暴力"并非规范术 语,为了明确法律责任的承担,首先,应 当将网络暴力还原成规范意义上的行为类 型;其次,刑法上讨论网络暴力,应将侵 害对象严格限定于针对个人和公司企业两 类,并在此基础上探讨了言论自由在当代 中国的重要价值。

中国人民大学未来法治研究院副院长 丁晓东教授以"雪崩"类比,认为网络暴 力属于大规模微型侵权行为,较传统法律 保护对象更具扩散性,并从注重事后规 制、关注不同主体以及在传统法律以外探 求应对之策等三方面作论述。

中国政法大学刑事司法学院罗翔教授立足司法实践,指出相关罪名适用少、自诉案件胜诉率低的司法现状,并以《刑法》第246条为例提出刑法平行条文与非平行条文间的体系性问题,以及"名誉"的理解与定性问题。基于此,提出应尽可能用民法去解决网络诽谤的相关问题,坚持民进刑退,以恢复民众的法治信心。

最后,中国政法大学刑事司法学院副院长王志远教授从意义、共识、对策三个方面进行总结,提出如何塑造良性的网络环境是时代关切的重要命题,解决网络暴力则是其中重要一环。网络暴力的治理需要各个部门法学达成统一共识,在现象之外寻求我国网络暴力治理的破局之策。

徐慧 整理

#### "取保候审制度的发展与理论反思"学术研讨会举办

## 取保候审配套保障机制仍待健全

10月29日,由中国人民大学刑事 法律科学研究中心和南开大学法学院联 合举办的"取保候审制度的发展与理论 反思"研讨会在线上成功举办。

中国人民大学法学院陈卫东教授指出,当前犯罪案件中轻罪比例大幅攀升,犯罪形态的变化将导致刑事强制措施的适用变化。在"少捕慎诉慎押"的刑事司法政策背景下,未来强制措施的适用将以取保候审为主要形态。新发布的《关于取保候审若干问题的规定》对相关问题做出了进一步的明确和细化,但仍存在以下问题:一是《规定》第三条"足以防止发生社会危险性"的条件难以判断,二是关于被追诉人及辩护人申请取保候审的权利保障仍不明确,三是取保候审措施适用过程中的配套保障

南开大学法学院院长宋华琳教授指出,关于取保候审制度仍有较多问题待研究,希望通过本次互动交流推动对取保候审制度与相应理论的认识。

天津大学法学院孙皓副教授以"从'够罪即捕'到'够刑即捕'?"为题作论述。实践中,办案人员先考虑逮捕、后考虑取保的适用逻辑次序决定了刑诉法第81条的优先适用效力,刑罚条件在判断逮捕适用时的决定性作用又会影响后续量刑建议甚至是庭审实质化的实现。对此,他提出,在逮捕适用中排除刑罚条件的考量更可能为取保候审的适用提供机会。

华东师范大学法学院聂友伦副教授的 报告主题为"逮捕审查中比例原则的适 用"。他认为,逮捕作为一种基本权干预, 其适用若想获得宪法上的正当性应当通过 法律保留和比例原则的审查,构建逮捕审 查的正当体系,应回归比例原则的阶层式 审查路径,将相关逮捕条件及具体法定因 素纳人各审查层级予以实现。

中国人民大学法学院杜磊副教授作题为"取保候审的权利化改造"的报告。他认为,新规延续了将取保候审界定为强制措施的逻辑,忽视了被追诉人有权获得取保候审这一权利。建议可从刑诉法层面强调取保候审措施适用的优先性,明确驳回取保候审申请必须说明理由制度,明确被追诉人可以不限次数申请取保候审的权利,探索取保候审由法院听审的程序。

南开大学法学院杨文革教授指出,可以考虑从以下几方面激活取保候审措施适用:一是负责批准逮捕的检察官选任需要斟酌,二是可通过发布指导性案例加强对社会危险性条件的理解,三是需要在追责机制上进行考量与完善。 徐慧 整理